

加快打造具有温州司法行政辨识度的重大标志性成果

温州市司法局党委书记、局长 卢斌

党的二十大报告对法治建设作了系统论述和全面部署,为新时期我们推进全面依法治市指明了方向、提供了遵循。温州司法行政部门作为法治建设的主力军和排头兵,要把深入学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,全面发挥“一个统筹、四大职能”作用,加快打造具有温州司法行政辨识度的重大标志性成果,全面推动二十大精神在全系统落地生根、开花结果。

坚持“四法贯通”,推动更高水平法治温州建设。深入推进法治中国示范区先行市建设,健全共同富裕先行和市域治理现代化必备的地方法规体系,推进行政执法协调监

政法领导干部谈 学习贯彻党的二十大精神

督工作体系建设,攻坚行政争议源头治理,实施公民法治素养提升行动,实现立法、执法、司法和普法有效贯通,推动法治温州建设稳进提质。

坚持人民至上,提升更高水平法律服务质效。健全完善公共法律服务网络,加快瓯越中央法务集聚区建设,迭代深化“柔性执法一件事”、跨境法律服务等特色品牌建设。持续推进规模化、品牌化、专业化律师事务所培育,深化公证“一件事”改革,扩大温州仲裁影响力,完善特殊群体法律援助服务长效机制,切实提升人民群众法治获得感和幸福感。

坚持攻坚突破,探索更高水平改革创新实践。继续谋划建设一批具有司法行政特色的数字化场景应用,进一步提升司法行政整体智治水平。加快推动破产事务改革,有序推进审判权和行政管理职能分离,打造温州破产事务管理新名片。全面推进乡镇(街道)法治化综合改革,打造基层依法治理标志性成果。全面深化浙闽边界法治乡村走

廊创建,打造省际边界法治乡村治理全国示范样板。

坚持守土尽责,夯实更高水平平安建设基础。牢固树立国家安全观,完善法治风险闭环管控机制。坚持和发展新时代“枫桥经验”,进一步构建具有温州特色的多元调解体系。开展社区矫正执法规范化水平提升活动,有序推进部级“智慧矫正中心”创建。加强平安戒毒所建设,夯实戒毒场所疫情防控和安全基石,持续增强科学戒治能力。

坚持树旗立标,打造更高水平司法行政铁军。深入开展党的二十大精神“大学习大宣讲大调研大落实”活动,争当“两个确立”忠诚拥护者、“两个维护”示范引领者。狠抓队伍能力素质,严格落实从优待警各项举措,提升专业化水平。加强“模范机关”建设,统筹推进律师、公证等行业党建,积极培育“四化”“双强”示范党支部,打造温州司法行政党建工作品牌。

(本报记者 丁田醒 整理)



义警调纠纷

11月9日上午,临海市杜桥镇义警队员在老民警和老调解员的指导下,成功调解了一起夫妻感情纠纷。今年以来,杜桥派出所积极探索推行义警调解工作模式,充分发挥辖区义警志愿服务队的作用,全力构建大调解工作格局。

通讯员 叶明銮 摄

主播嫌收入太低 公司怕主播跳槽 新合约破解老难题

本报记者 陈毅人 通讯员 杨琼 陈灿灿

本报讯 “有了这两份合同,心里踏实多了。”近日,衢州江山数字经济产业园的新主播俞娴茵与经纪公司签订了劳动合同和网络主播培养及经纪合同,她仔细翻看了合同的各项条款,“我们和公司确定了劳动关系,基本工资、养老保险等都有保障了。”

江山市数字经济产业园是当地的“网红区”,拥有电商企业47家,从业人员376名,其中网络主播近百名。近年来,随着网络直播业的兴起,产业园的“网红经济”发展迅速。然而,由此带来的各类矛盾纠纷也不少。

江山开发区司法所负责人介绍,主播和公司之间长期存在对工资组成架构的争议,“主播普遍反应收益分成不合理,收入不高。公司则表示,不少主播有了一定知名度后执意要跳槽,由此引发了不少劳资纠纷”。

“产业园的主播和相关从业人员年龄都比较小,普遍缺乏社会阅历和法律意识,因此我们决定从规范合同入手,将产业园的总体运行推上法治轨道。”该负责人说。今年7月,江山市司法局邀请当地法院法官、律师等走访调研园区,和企业主、主播多次召开座谈会,制定了合同细则,并聘请律师对合同内容进行把关。10月下旬,《网络主播培养及经纪合同》正式出台。

“这份合同共5章,规范了主播用工模式、基本保障和风险承担等内容。”司法所负责人介绍,合同包括培养期和成熟期两部分内容,同时涵盖劳动关系条款和经纪关系条款,既为培养期主播提供了基本劳动保障,又为公司规避了成熟期主播跳槽等行为带来的风险。

“合同中约定,公司应向主播支付收益分成,并且按照劳动合同规定的基本工资缴纳基本养老保险。如果主播的收益分成低于合同里约定的基本工资待遇时,公司要按劳动合同规定的基本工资保底金额结算支付。”司法所负责人介绍,为保障公司的利益,合同还明确,在合作期限内,主播若私自跳槽或走穴,需赔付一定的违约金。

“合同理清了主播与公司间的法律关系,我们也能更放心地投入资源来培养成熟主播。”江山主播平台公司负责人说。据悉,目前产业园所有新招录主播都采用了这份合同。

杭州6家企业因违法取水被罚31万元

通讯员 余检 本报记者 陈贞妃

本报讯 为节约成本,从附近河道偷取水用于生产经营,近日,杭州6家企业因违法取水被依法查处。“我设的暗泵,这么隐蔽你们也能发现!”被罚8.5万元的某建材公司负责人惊呼。

今年6月,杭州市余杭区人民检察院在开展水资源保护公益诉讼专项监督活动中发现,某建材公司在生产混凝土过程中存在未经批准私设暗泵从附近河道取水的情况。根据《中华人民共和国水法》第48条规定,直接从江河、湖泊或者地下取用水资源的单位和个人,应当向水行政主管部门或者流域管理机构申请领取取水许可证,并缴纳水资源费。该建材公司偷取河道水的行为涉嫌违法。

“混凝土生产需要消耗大量水,出于经济利益和经营便利性考虑,违法取水的情况可能不是个例。”承办检察官表示,

有必要对全区同类企业逐一开展调查。

但是,企业违法取水行为隐蔽性强且地点分散,取证不易。为固定证据,余杭检察院立即着手研发了“数字护水”数字化场景模型。“我们结合从林水、住建、市场监管、水务等部门调取的数据信息,对企业混凝土生产量、供水记录、水资源费交纳等数据信息进行大数据碰撞、筛查,并根据企业混凝土基准配水比进一步论证,发现部分企业实际用水量远远小于其理论用水量。”检察官介绍。

经走访核实后,余杭检察院向相关部门制发诉前检察建议,督促其依法履行监管职责,对违法违规企业依法进行处理,并强化日常监管,切实保护水资源。有关部门收到检察建议后,立即联合多部门开展专项执法检查,最终对6家企业违法取水行为作出行政处罚,共计罚款31万余元。

目前,所有罚款均已执行到位。该数字模型也在杭州全市范围推广。

跟着直播镜头打卡万安庄村

本报记者 邱锦 通讯员 李栋

本报讯 走进慈溪市周巷镇万安庄村,白墙黑瓦的院落绿水环绕、花草掩映;崭新的文化礼堂里,未来乡村驾驶舱正守护着全村的平安;法治公园和村道上随处可见法治漫画,彰显着这个全国民主法治示范村的独特气质。

11月8日,由浙江省司法厅、省普法办、浙法传媒集团共同主办的“法治村里话共富”之“法助共富法护平安”专项行动系列网络直播第七站,走进万安庄村。直播以年轻人喜爱的文化地标打卡形式展开,每一个地标对应的手绘明信片都出自本土插画师施文佳之手。20余万网友跟随直播镜头一起打卡。

村里的议事亭里,几位老人讨论热烈。村里的道路拓宽问题引发了村民的不同看法,几位老人正在梳理大家的意见,准备上报村两委讨论。万安庄村党委书记宋华忠说,如今村里的美丽乡村建设涉及不少工程项目,“议事亭”让不少矛盾都化解在萌芽状态。

“喂,什么?我中了1万块?”村文化礼堂内,古色古香的舞

台上两位身着大褂的村民正为了晚上的演出排练相声,讲述的是一个老人被诈骗的故事。宋华忠说,这两年村里总是有老人接到这类电话,为防止他们被骗,村里的文艺骨干就自发选取了这个题材来给村民提个醒。

另一边,乡贤张培基和村内诗社的成员,正通过笔墨书写来颂扬法治精神。如今,村内文化馆、诗社、少年宫、图书馆、乡贤馆等一应俱全,越来越多像张培基这样的乡贤回到村里,反哺家乡。

礼堂外的文化广场上,“法治集市”正热闹地开展。剪纸、捏泥人等民间手艺人以法治为主题,创作了许多好看的文创产品;慈溪市人气超旺的普法代言人——“慈小法”正在打卡墙和小朋友、村民互动合影;当地拥有百年历史的农产品上,也都贴着“法治慈溪”微信公众号的二维码。

文化礼堂的楼上,孩子们正在司法所工作人员的指导下,在当下时兴的飞盘上创作法治漫画。慈溪市司法局普治科负责人施王帅介绍,当地积极开展全民法治素养提升工程,针对不同的普法对象开展有针对性的普法活动,“青少年正是普法教育的重点对象”。

本报职业道德监督电话:0571-85310013